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1. Beweisen Sie, dass das Problem

Gegeben: Alphabet X, n ≥ 1,
{(u1, v1), (u2, v2), . . . , (un, vn)} mit ui, vi ∈ X+ und |ui| = |vi| für 1 ≤ i ≤ n,

Frage: Gibt es eine Folge i1i2 . . . ik mit k ≥ 1, 1 ≤ ij ≤ n für 1 ≤ j ≤ k und
ui1ui2 . . . uik

= vi1vi2 . . . vik
?

entscheidbar ist.

2. Beweisen Sie, dass das Problem

Gegeben: Alphabet X mit |X| = 1, n ≥ 1,
{(u1, v1), (u2, v2), . . . , (un, vn)} mit ui, vi ∈ X+ für 1 ≤ i ≤ n,

Frage: Gibt es eine Folge i1i2 . . . ik mit k ≥ 1, 1 ≤ ij ≤ n für 1 ≤ j ≤ k und
ui1ui2 . . . uik

= vi1vi2 . . . vik
?

entscheidbar ist.

3. Untersuchen Sie, ob das 10. Hilbertsche Problem für folgende Fälle eine Lösung besitzt:

(a) x3 − 3x2 − 6x + 18 = 0,

(b) 2x3y + 4xz2 − 2y + 1 = 0,

(c) x4 − 2x2y2 + 2y4 − 3 = 0.

4. Beweisen Sie, dass das Problem

Gegeben: Turing-Maschine M ,
Frage: Stoppt M bei leerem Wort als Eingabe?

unentscheidbar ist.

Hinweis: Verwenden Sie die Unentscheidbarkeit des Halteproblems für Turing-Maschinen.
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